

A Szeged–Csanádi Egyházmegye magazinja

Toronyirány

XVIII. évfolyam, 1. szám
2026. február 17.



**Emlékezz, ember,
hogy porból vagy
és porrá leszel!**



INGYENES

7. ÉRTÉKET ŐRIZNI, JÖVŐT ÉPÍTENI GYULÁN ÉS A TÉRSÉGBEN



A Karácsonyi János Katolikus Intézményrendszer Gyulán és a térségben meghatározó oktatási és nevelési központként működik. Az intézmény életéről, hagyományairól és jövőjéről *Bengery Zsoltné* főigazgató asszonnyal beszélgettünk.

17. TEAJÁRATTAL SEGÍTIK AZ EXTRÉM HIDEGBEN A RÁSZORULÓKAT

Krízisidőszakban még fontosabb az odafordulás a kiszolgáltatott helyzetben élőkhez, akiknek sokszor akár az élete is múlhat egy meleg kabátban, egy pohár forró teán vagy az emberi szón. A Szeged-Csanádi Egyházmegyei Karitásznak önkéntesei novembertől március végéig a Szent Erzsébet Hajléktalan Teajarat programmal segítik Szegeden a fedél nélkül vagy nehéz helyzetben élő embereket.



Toronyirány

A Szeged-Csanádi Egyházmegye magazinja

Megjelenik: évente hatszor

Kiadja: **Gerhardus Média Központ Kft.**
6720 Szeged, Aradi Vértanúk tere 2.

Felelős kiadó: **dr. Kiss-Rigó László**,
a Szeged-Csanádi Egyházmegye püspöke

Főszerkesztő: **dr. Antal Zsolt**

Lapmenedzser: **Orosz László**

Nyomdai előkészítés: **WellCom Stúdió**

Nyomtatás: **Délkelet-Press Kft.**

Eng. szám: **163/0819/2/2009**

A szerkesztőség elérhetőségei:
gerhardusmedia@gmail.com
+36 20 586 0102

A kéziratok rövidítésének jogát fenntartjuk.

BORÍTÓFOTÓ: DREAMSTIME.COM

ID 169328830 • © VETRE ANTANAVICIUTE-MESKAUSKIENE



11. STRATÉGIAI SZÖVETSÉG A JÖVŐ SZAKEMBEREIÉRT

Stratégiai együttműködési megállapodás született a Gál Ferenc Egyetem és a Szegedi SZEFO Fonalfeldolgozó Zrt. között, mely új lehetőségeket teremt a dél-alföldi régió könnyűipari szakemberképzésében. Az ezt rögzítő dokumentumot *Dux László* rektor, *Tóth József* kancellár és *Mérész Attila*, a SZEFO vezérigazgatója látta el kézjegyével.

13. TÍZ ÉVE NYÍLT MEG A SZEGEDI DÓM LÁTOGATÓKÖZPONT

Az eltelt évek során mind a vármegyeszékhely, mind az egyházmegye kulturális életében fontos helyet vívott ki magának az intézmény. Állandó és időszakos tárlatai, rendezvénysorozatai, valamint a kapcsolódó terek évente több tízezer látogatót vonzzanak.

19. LEÓ PÁPA ELSŐ BÍBOROSI KONZISZTÓRIUMA

XIV. Leó pápa 2026. január 7–8-án tartotta első rendkívüli bíborosi konzisztóriumát a Vatikánban, amelyre a teljes 245 fős bíborosi kollégiumot meghívta.



Tisztelt Olvasók, Kedves Testvérek!



A kereszténység két nagy ünnepét, a Karácsonyt és a Húsvétot megelőzi egy-egy tartalmas időszak: a mintegy négyhetes ádvent, illetve a negyvennapos nagyböjt. Az ádventi időszaknak a színes forgatag, a díszkivilágítás, az ádventi vásárok, az ünnepi dekorációk révén szinte mindenki részese, a most kezdődő nagyböjtről viszont sokan csak azt tudják, hogy ilyenkor a keresztények pénteki napon nem esznek húst. A címlapon látható hamu és a kereszt a hamvazkodás szertartására utal, mellyel hamvazószerdán megkezdődik a nagyböjti időszak. Annak hangoztatása, hogy porból vagyunk és porrá leszünk nem valamilyen pesszimista, defetista, reménytelenséget sulykoló riogató, hanem annak kellő alázattal és realitásérzéssel történő elfogadása, hogy Istennek hátat fordítva, őt megtagadva az életünk minden viszonylagos értékével együtt egy nagy nulla, és a semmibe tart, amennyiben azonban elfogadjuk Isten végtele szeretetét és válaszolunk rá, életünk útja az örök teljességbe torkollik. Valójában ez a húsvét előtti negyven nap a legintenzívebb időszak a keresztény közösség naptárában.

Az első századokban két sajátos funkciója is volt. Egyrészt akik korábban jelentkeztek azzal a szándékkal, hogy a közösség tagjai legyenek, azok ilyenkor egy intenzív tanfolyamot végeztek, a végén vizsgát tettek, és húsvétkor megkeresztelkedtek. Másrészt az első századokban a legtöbb helyen a nyilvános bűnökért, mint például a hittagadás, a gyilkosság, a házasságtörés, nyilvánosan kellett vezekelni a vezeklés külső jeleivel is a templom előtt, mert onnan ideiglenesen ki voltak zárva a vezeklők, csak húsvétkor lehettek ismét teljes jogú tagjai a közösségnek. Azóta a nyilvános vezeklés az egyház gyakorlatában már rég megszűnt, az új tagok pedig többnyire nem felnőttek, hanem a keresztény családokban megszületett kisgyermek, akik keresztelését a szülők az év folyamán bármikor kérhetik.

Megmaradt azonban a nagyböjti negyven napnak egy olyan funkciója, melynek a templomokon kívül nincsenek külső látványos jelei, mint az ádventi készülletnek. A közösség tudatos tagjai ezt az időszakot úgy élik meg hitük, keresztény életük szempontjából, mint egy komoly munkahelyen az évenként kötelezően előírt továbbképzést. Újra átgondoljuk, tudatosítjuk, mit is ígértünk, mit vállaltunk, amikor keresztények lettünk, mik az erőforrásaink, melyekről talán megfeledkeztünk; milyen hatékonyan használjuk életünkben azt a használati útmutatást, amit az evangéliumban kaptunk, mit kell tennünk ahhoz, hogy Krisztussal együtt az élet győztesei legyünk. A keresztény élet átgondolásához nagyböjtben egy-egy szempontot adnak a vasárnapi evangéliumok. Úgy állítják eléink a Názáreti Jézust, mint akiben teljesültek az emberiségnek tett ősi ígéretek, mint aki egyedül képes célba juttatni az embert, mint aki az emberiség Megváltója, amint azt feltámadásával bizonyította. De arra is figyelmeztetnek, hogy nincs feltámadás halál nélkül, nincs húsvét nagypéntek nélkül, nincs győzelem kitartó küzdelem és áldozat nélkül, valószínűleg nincs kiegyezés szabadságharc nélkül.

Megmaradt azonban a nagyböjti negyven napnak egy olyan funkciója, melynek a templomokon kívül nincsenek külső látványos jelei, mint az ádventi készülletnek. A közösség tudatos tagjai ezt az időszakot úgy élik meg hitük, keresztény életük szempontjából, mint egy komoly munkahelyen az évenként kötelezően előírt továbbképzést. Újra átgondoljuk, tudatosítjuk, mit is ígértünk, mit vállaltunk, amikor keresztények lettünk, mik az erőforrásaink, melyekről talán megfeledkeztünk; milyen hatékonyan használjuk életünkben azt a használati útmutatást, amit az evangéliumban kaptunk, mit kell tennünk ahhoz, hogy Krisztussal együtt az élet győztesei legyünk. A keresztény élet átgondolásához nagyböjtben egy-egy szempontot adnak a vasárnapi evangéliumok. Úgy állítják eléink a Názáreti Jézust, mint akiben teljesültek az emberiségnek tett ősi ígéretek, mint aki egyedül képes célba juttatni az embert, mint aki az emberiség Megváltója, amint azt feltámadásával bizonyította. De arra is figyelmeztetnek, hogy nincs feltámadás halál nélkül, nincs húsvét nagypéntek nélkül, nincs győzelem kitartó küzdelem és áldozat nélkül, valószínűleg nincs kiegyezés szabadságharc nélkül.

A világot nem váltotta meg csupán a józan ész, amelyből egyébként ma kevés van, nem váltották meg az utópiák és ideológiák, nem váltja meg a balliberális szintetikus demokrácia ideológiája sem, nem váltja meg önmagában a tudomány bármilyen fejlődése sem. A világot egyedül a Názáreti Jézus, mint Isten Fia váltotta meg, és győzelmében, azt elővételezve, részt ad nekünk is. Akkor viszont az Ő taktikai utasításainak megfelelően, az Ő stílusában és módszereivel, példáját követve kell nekünk is helytállnunk az élet mindennapos küzdelmeiben, feladatteljesítéseiben és elkerülhetetlen áldozatvállalásaiban. A nagyböjti időszakban ebben van lehetőségünk szintet emelni.

A Húsvétra történő felkészülés jegyében hatékony, sikeres nagyböjti időszakot kívánok minden olvasónak.

Szeged, 2026. február 18., Hamvazószerda

Kiss-Rigó László
püspök

Találkozásra hívó advent

Lelki út a Szent Miklós Plébánián

A kereszténység nagy ünnepeire, karácsonyra és húsvétra való készüléket segítve új kezdeményezéssel állt elő a Szeged-Csanádi Egyházmegye Katechetikai Intézete és a felsővárosi Szent Miklós Plébánia. Felismerve, hogy a mai ember számára az élmény és az átélés kulcs szerepet játszik, adventben több állomásból álló „lelki útra” hívták az érdeklődőket, amelyen a napkeleti bölcsekkel együtt juthattak el Jézus jászolóához. A nagyböjti lelki út kidolgozása is folyamatban van már.

Advent idején több mint ötszázan – hittancsoportok, iskolai osztályok, plébániai közösségek, családok és egyéni látogatók – jártak az egykori minorita kolostor épületében kialakított lelki úton. A szimbólumokban gazdag állomások Jézus születésének történetét idézték meg, teret adva a csendnek, az elmélyülésnek és a személyes átélésnek. A résztvevők nem pusztán szemlélői, hanem megélői lettek az útnak, miközben saját életükre vonatkozó kérdésekkel szembesültek.

A lelki út tartalmi felépítését és vezetését *Serfőző Levente* plébános *Vargáné Bögi Veronika* és *Tóth Zsanett* hitoktatók segítségével végezte, a kivitelezésben pedig a plébánia férfiközössége vállalt szerepet. Az ötlet Nagyváradról, a Szent László Római Katolikus Líceumból érkezett.

– 2024 adventjében jártunk ott fiataljainkkal, akkor találkoztunk ezzel a formával. Mélyen megérintett bennünket, és hazatérve azonnal elkezdtük a tervezést – idézi fel a plébános. Megfogalmazása szerint a tanítás mellett az embert hozzá kell segíteni a találkozáshoz Istennel, önmagával és a közösséggel. A lelki út jelképei – ellentétben a világban tapasztalható

kép, fény, romantika áradattal – nem hangulatot keltenek, hanem mélyebb, egzisztenciális kérdések felé vezetnek, segítve az Istennel való találkozást.

A résztvevők a bölcsek „bőrébe bújva”, palástot öltve indulnak útnak. A csillag vezeti őket, terheiket tevék hordozzák, miközben párhuzamosan követhetik Mária és József útját is. Az állomásokon beléphetnek a betlehemi fogadóba, Heródes palotájába, találkozhatnak a pásztorokkal, míg végül megérkeznek a születés barlangjába. Mindeközben mindannyiunk számára fontos kérdések fogalmazódnak meg: mi irányítja az életünket, vannak-e biztos kapaszkodóink, jeleink, „csillagaink”, amelyekre támaszkodva el merünk indulni az ismeretlenbe? Képesek vagyunk-e kilépni a komfortzónánkból, és van-e bennünk bátorság az útra keléshez akkor is, amikor a cél még nem látható tisztán? Ezzel összefügg az a kérdés is, kik hordozzák a terheinket, kik azok a „tevék” az életünkben, akik segítenek vinni azt, amit egyedül nem bírunk el. Erősen jelen van az otthonhoz és a befogadáshoz való tartozás kérdése: mit élünk át akkor, amikor úgy érezzük, valahova tartozunk, mégis bezárul előttünk az ajtó. Ezzel párhuz

amosan megjelenik a belső tér kérdése is: mi a legtisztább bennünk, az a belső „szoba”, ahová Istent, a másikat, az élet értelmét be tudjuk fogadni. Készek vagyunk-e arra, hogy kockázatot vállaljunk, mint Mária, amikor az igen kimondása veszélyt, kiszolgáltatottságot és ismeretlent jelent? Az út szembesít a hatalom és félelem kérdésével is: mit tesz velünk a hatalomféltség, és mire vagyunk képesek azért, hogy megőrizzük a kényelmünket vagy pozíciónkat? Változott-e valóban a világ, ha ma is emberek halnak meg mások biztonságáért vagy jólétéért? Ezzel éles ellentétben jelenik meg az egyszerűség és készségesség kérdése: észrevesszük-e a meg-



FOTÓ: TRAUTTWEIN ÉVA

szólítást, mint a pásztorok, és képesek vagyunk-e azonnal elindulni, amikor hívást kapunk? Végül eljutunk a jászol elé. Kezünkbe vehetjük a gyermeket. Készek vagyunk-e meghajolni, elismerni saját törekenységünket, megértjük-e, hogy Isten nem a hatalomban, hanem a kiszolgáltatottságban, egy gyermek közelségében jön elénk? Így lehet életünk valóban élet, több pusztán működésnél, így lesz találkozás, befogadás, útkeresés és megérkezés, amelyben az ember nemcsak megérti, hanem meg is éli saját létezésének mélységét és értelmét.

TRAUTTWEIN ÉVA

Hogyan teszik vonzóvá a hitoktatást a dóm katekétái?

Mindig keressük az új megoldásokat

2013 óta a hittan egy kötelezően választható tantárgyrendszer része az általános iskolában. Az egyháznak meg kell szólítani a tanulóifjúságot, jelentős számban olyan családban élő gyerekeket, ahol már a szülőknek sincs kapcsolata a hitélettel. Esély, lehetőség vonzóvá tenni ezt számukra, és heti egy tanóra keretében komoly kihívás. Szegeden a dóm plébániája területén kilenc oktatási intézményben vannak jelen a hitoktatók.

Hat hitoktató dolgozik a plébánia területén levő kilenc intézményben. Egyikük, *Farkas Mónika* beszélt az iskolai hitoktatás és a plébániai közösségi programok összekapcsolásának a fontosságáról. A katekéták csapatban dolgoznak, heti rendszerességgel terveznek-szerveznek, keresik az utakat, hogyan tudják összekapcsolni a hittanos gyerekeket a plébánia életével, megéreztetni velük az odatartozás, a közösség örömét. A szorosabb kapcsolat lehetőséget ad arra, hogy az iskolában tanult hittartalmak a plébániai közösségben „életre keljenek”, így nemcsak hallanak a hitről, hanem meg is tapasztalhatják azt: bekapcsolódhatnak az ünnepekbe, szolgálatokba. A hit nem tantárgy marad, megélt valósággá válik. A hitoktatók célja, hogy a hit személyes, közösségi

és gyakorlati dimenziója egyszerre jelen legyen, és valódi kapaszkodót adjon a gyerekeknek a mindennapi életükben.

A hitoktatók szervezte programok átszövik a tanévet. Veni sancte az iskolatáskák megáldásával, lelkinap a Magyarok Nagyasszonya búcsú alkalmából, templombejárás a szülőkkel, hittanos rorate plébániai reggelivel, mikulásvárás, óvodások betlehemplátogatása, gyerekek pástorjátéka, ministránsiskola, hittanos keresztút, szédervacsora elsőáldozásra és bérmálkozásra készülőknek, húsvéti tojáskeresés és ifibandázás, csocsóbajnokság, farsang, majális, nyári tábor – sorolja a számtalan programot Mónika.

– Szükség van profán, szórakoztató alkalmakra. Ezekre könnyebben elfo-

gadja egy templomba nem járó gyerek a meghívást, és ha egyszer itt volt, esély, hogy eljön ismét – mondja.

Kitüntetett az ún. alternatív hittanóra. Ilyenkor az összes hitoktató összefog, és kihozzák a gyerekeket az iskolából a Kát-Házba.

– Miénk az egész ház, folyik a mézeskalács-sütés és kóstolás, kézműveskedés.

A hittanórák módszerei alkalmazkodnak a csoportok összetételéhez, az iskola adottságaihoz.

– Mindig arra figyelünk, ami pozitív. Kis létszámnál a meghittsége koncentrálnak, a nagy iskolánál kihasználjuk a dóm közelségét. A kisebbeknél sok a játék és a kreatív tevékenység, a nagyobbaknál a közösségi és tapasztalati elemek hangsúlyosak. Nagyon szereti minden korosztály a bibliai történeteket, ebben el is tudnak mélyedni. Az órák lehetőséget adnak, hogy összegyűljünk a gyertya köré, csendben legyünk, kicsit befelé figyeljünk. Ez a meghittség meg tudja érinteni a gyerekeket. Úgy látom, egyre több érzékszervére kell hatni, az élő szóra figyelés sokszor nehéz – összegzi tapasztalatát.

Nagy figyelmet fordítanak a kommunikációra. A meghívást programjaira mindig több csatornán továbbítják. A közösségi médiában *Köllő Sándor* atya posztjai figyelemfelkeltőek, de tájékozódni lehet mindenről a dóm honlapján is. A leghatékonyabb mégis a személyes megszólítás, a folyamatos kapcsolattartás. A hitoktatók igyekeznek szülőket feladatokba bevonni. – Jobban magukénak érzi a programot, ha tesznek is érte. Tésztagyúrás, bográcsozás, karácsonyfa díszítés, apukákkal betlehemépítés és -bontás – mondja a hitoktató.

A SZEKI által nyújtott szakmai továbbképzések erős háttérként szolgálnak, a hitoktatók munkáját segítik a hasznos témafelvetések. Mónika és a hitoktatók elkötelezetten végzik a munkájukat. Vallják, hogy minden befektetett munkának van értelme, mert élményt ad a gyerekeknek, és ez sokkal jobban megmarad.

T.



FOTÓ: TRAUTTWEIN ÉVA

Találkozás Jézussal és egymással

Tízéves a Face2Face imaest

A Face2Face imaest egy olyan közösségi eucharisztikus alkalom – tanítás, tanúságtétel, szentségimádás, dicsőítő zenei szolgálat –, mely segíti a találkozást Jézussal és egymással. Szegeden 10 év óta, Békéscsabán 2023 óta havi rendszerességgel, valamint egyházmegyeszerte több településen összegyűlnek emberek az Eucharisztia körül. A kezdeményezés támogatója a Szeged–Csanádi Egyházmegye Katechetikai és Ifjúságpasztorációs Irodája.

A Face2Face imaest egy bensőséges lelki találkozásra hív meg. Békéscsabán ebből az alkalomból havonta összegyűlnek fiatalok-idősek a Pádai Szent Antal Társszékesegyházban. Balogh Ottó káplán két éve került Békéscsabára, azóta rendszeresek ezek az imaalkalmak. *Menkóné Kiss Mártával* és a helyi ifjúsági klubbal összefogva szervezik meg az imaestet, melyen minden hónapban 60–100 ember gyűlik össze – békéscsabaiak és hívek a környező településekről.

A Face2Face imaestek tanítással-tanúságtétellel kezdődnek. Hol papok, papnövendékek, szerzetesek, hol világiak tesznek tanúságot arról, miként tapasztalták meg Isten működését az életükben, míg a tanítások témája rendszerint az egyházi év adott időszakához kapcsolódik. Ezt az elmélkedést szentségimádás követi. A zeneszolgálatat Békéscsabán a *Mécses zenekar* végzi. Az Oltárszentség jelenlétében a gitárral kísért énekek segítenek elcsendesedni, megnyílni és Isten jelenlétére figyelni. Ezek a pillanatok lehetőséget adnak arra, hogy a résztvevők kilépjenek a hétköznapi zajból, és őszintén, elvárások nélkül forduljanak Isten felé. Az imaest ideje alatt szentgyónásra is van lehetőség.



FOTÓK: SOCZO GEZA ÉS TÁPODI KRISZTIÁN

A Face2Face imaestek közösségi élményt is nyújtanak, az imádság után ugyanis agapé következik. A szervezők tudatosan törekszenek arra, hogy barátságos, elfogadó légkör fogadja az érkezőket – azokat is, akik rendszeresen járnak templomba, és azokat is, akik talán épp keresésben vannak, vagy hosszabb idő után lépnek be újra egy egyházi térbe. Az agapé lehetőséget ad a kötetlen beszélgetésre. Balogh Ottó hangsúlyozza ezen alkalmak közösség-szervező lehetőségét.

– Találkozni Jézussal és találkozni egymással, ez a Face2Face célja – fogalmaz –, ez egy olyan paraliturgikus forma, mely figyel arra, hogy egy fiatal és egy felnőtt másképpen van csendben.

A Face2Face imaestek jól példázzák, hogy az egyház képes megszólítani a mai kor emberét. Ezek az alkalmak hidat képeznek a hagyomány és a jelen között: modern formában, de változatlan üzenettel hívnak az Istennel való találkozásra. Aki részt vesz egy Face2Face imaesten teret kap a találkozásra Istennel, önmagával és a közösséggel.

A Face2Face egy este, ahol meg lehet állni, el lehet csendesedni, és ahol újra tudatosulhat: Isten nem távoli, hanem személyesen megszólító és jelenlévő valóság.

T. É.



Leó pápa vendégei voltak a kisteleki betlehemezők

Harmadik alkalommal képviselhették a kisteleki betlehemezők Magyarországot a pápa újévi miséjén. Farkas Fülöp, Herzsán Benett és Toma Gergely kisteleki hittanosok felkészítőjükkal, Harmat József hitoktatóval tölthettek felejthetetlen napokat a Vatikánban.

Percek óta várok a vasárnapi mise végén a kisteleki Szent István-templom bejáratánál, de csak nem akarnak elfogyni az emberek. Igaz, többen meg-megállnak az ajtó előtt beszélgetni, ez sem gyorsítja az eseményeket. Harmat József hitoktatóval végre megismerjük egymást, besétálunk az üres templomba, mellékesen megjegyzi, hogy most a szokottnál kevesebben vannak: a hó, a jég, a hideg miatt sokan otthon maradtak. Arra gondolok, megértem a pápákat, hogy az elmúlt években három alkalommal is e kisvárosból választották ki azokat a betlehemezőket, akik hazájukat, illetve a magyar fiatalságot képviselhetik az újévi szentmisén Rómában. Néhány perccel később, miután leülünk hárman – az újságíró, a hitoktató és a „három királyok” egyike, Herzsán Benett –, kiderül, ez nem ilyen egyszerű, bár bizonyos tekintetben valóban számít, hogy Kisteleken és környékén örömmel fogadják az ősi hagyomány őrzőit.

– Európa más területein is élő hagyomány a betlehemezés, például Németországban és Ausztriában csillagénekeseeknek hívják őket. Az Európai Magyar Fiatalokért Alapítvány szervezi a Nemzetközi Betlehemező Versenyt a Kárpát-medence magyarlakta területein, ezen indultunk el – magyarázza Harmat József. A nevezéshez sok mindent kell dokumentálni az úgynevezett „betlehemes naplóba”: többek között számít, hogy hány előadást tartanak, milyen jelmezeik van-

nak, hogyan mutatják be a pásztor-táncukat, miként énekelnek.

Idén 106 magyar nevezett a versenyre és mondhatni papírforma szerint alakultak az eredmények: a kistelekiek zsinórban nyolcadszornyertertek meg a versenyt, azaz kerültek be azon három csapat közé, amely arany minősítést kapott, sőt kiemelt



arany minősítéssel jutalmazták őket, miután minden kategóriában maximális pontszámot értek el. Az arany betlehemes csapatok közül választott XIV. Leó pápa: úgy döntött, hogy a kistelekieket hívja meg a magyar jelentkezők közül.

– A hitoktató úr javasolta, hogy induljunk. Örömmel vállaltam, hogy én legyek a három király egyike. Azt, hogy ki melyik király legyen, viszont két társammal együtt döntöttük el – meséli Benett. Nagyon sokat próbáltak, hogy minden tökéletesen menjen a fellépések során: az eredmény pedig magáért beszél.

December 29-én utaztak el és öt napig maradtak. Benett már járt Olasz-

országban, viszont most először jutott el Rómába.

– A Szent Péter-bazilika látványa lenyűgöző volt. Jártunk a Colosseumban, a Sancta Maria Maggiore-bazilikában, láttuk az ókori Róma romjait – sorolja a betlehemező a kisteleki templom falai között.

A Svájci Gárdisták laktanyájának meglátogatása során lehetőséget kaptak, hogy megismerkedjenek kötetlenebb körülmények között, egy vacsora során a többi résztvevő ország – Németország, Svájc, Ausztria, Szlovákia, Olaszország – betlehemezőivel. A *lingua franca* az angol volt, e nyelven beszélgettek egymással, illetve minden csapatnak készülnie kellett egy szintén angol nyelvű bemutatkozással. Minden csapat elénekelt anyanyelvén is egy karácsonyi dalt: a kistelekiek *Mennyből az angyal* énekét hatalmas tapssal jutalmazták a résztvevők. Különös megtiszteltetésként ők áldhatták meg a gárda épületét és írhatták fel az ajtófélfára a házmegáldás jelét.

Szilveszter napján Leó pápa személyesen fogadta a betlehemezőket, és kézfogásával tüntette ki a delegációkat. Megtapsolta őket, ezzel is megerősítve, hogy milyen fontos a betlehemezés, amely közelebb viszi az emberekhez Jézus születését. Az új év első napján a többi betlehemezővel együtt hatvanezer szempár kíséretében vonultak a Szent Péter-bazilika pápai oltára elé, hogy utóbb a Szentatyával együtt imádkozzanak Szűz Mária istenanyaságának ünnepén, a Béke világnapján. A szentmisét követően a Szent Péter téren a világ minden részéről összegyűlt emberek együtt imádkozták az Üdvözlégy Máriát és kiáltották közösen: béke, béke!

T. M.

Értéket őrizni, jövőt építeni Gyulán és a térségben

A Karácsonyi János Katolikus Intézményrendszer Gyulán és a térségben meghatározó oktatási és nevelési központként működik. Az intézmény életéről, hagyományairól és jövőjéről Bengery Zsoltné főigazgató asszonnyal beszélgettünk.

→ **Mekkora és milyen szerkezetű intézményrendszer a Gyulai Római Katolikus Gimnázium, Általános Iskola, Óvoda és Kollégium?**

→ Intézményünk összesen nyolc oktatás-nevelési egységet fog össze. Gyulán működik óvodánk, általános iskolánk, gimnáziumunk és kollégiumunk, emellett Nagykamaráson és Tarhoson is fenntartunk óvodát és iskolát. Összesen mintegy hétszáz gyermek jár hozzánk, közülük körülbelül kétszázharmincan gimnazisták. Évek óta stabil létszámmal működünk, sőt kisebb növekedést is fel tudunk mutatni, ami nagy érték a mai demográfiai környezetben.

→ **Milyen hagyományok határozzák meg leginkább az intézmény mindennapjait?**

→ Az egyik legfontosabb hagyományunk Karácsonyi János történetű püspök születésnapjához kötődik. Minden évben ünnepi programsorozattal emlékezünk meg róla. Az idei tanévben december 18-án a gyulai és környékbeli óvodák és iskolák számára meghirdetett karácsonyi rajzpályázat díjátadóival kezdődött az ünnep, majd fáklyás-lampionos felvonulás indult a gimnáziumtól a belvárosi templomig, koszorúzás, majd a Nádi Boldogasszony-templomban hangverseny zárta a napot. Diákok, pedagógusok és szülők együtt ünnepelnek ilyenkor.

→ **Hogyan alakul a gimnázium beiskolázása, kiket tudnak megszólítani?**

→ A gimnáziumunk beiskolázása regionális jellegű, sok vidéki tanuló érkezik hozzánk. Gyulán a csökkenő gyermeklétszám és a Békéscsabára irányuló elszívó hatás miatt a középiskolák felismerték, együtt kell működniük, a kezdeményezéséhez a város is csatlakozott, így egyeztettünk, hogyan tudnánk helyben tartani a diákokat. Ennek eredményeként például az iskolák bemutatkozási lehetőséget kapnak a helyi lapban, hogy megmutassák erősségeiket.

→ **Miben látja a Karácsonyi János Gimnázium legnagyobb erősségét?**

→ A családi légkörben, a keresztény értékeken alapuló nevelésben és a biztonságos, elfogadó közegben. Fontos számunkra, hogy támogassuk a továbbtanulásra készülő diákokat, ugyanakkor azok is megtalálják nálunk a helyüket, akik nem feltétlenül szeretnék egyetemre menni, de nem tudnak még 14 évesen szakmát választani. Egy biztonságos közegben tölthetik el ezt a négy évet, egy kiváló tantestület szárnyai alatt, és utána könnyebben döntenek a jövőjükéről.



FOTÓ: TRAUTWEIN ÉVA

→ **Milyen szerepet játszik az intézmény életében a hitre nevelés?**

→ A diákok kisebbsége érkezik kifejezetten vallási indíttatásból, ezért különösen fontosnak tartjuk a hitre nevelést. Óvodától gimnáziumig saját pedagógusaink tanítják a hittant, akik más tantárgyakat is oktatnak, így szoros kapcsolat alakul ki a gyerekekkel. Lelkinapok, diákmisék, adventi hangverseny, betlehemes és passiójáték szervesen beépülnek az iskola életébe. Szoros kapcsolatot ápolunk a plébániával is: Kovács Péter plébános és Tapodi Krisztián káplán aktívan részt vesznek a mindennapokban, Krisztián atya már az óvodában is jelen van.

→ *Milyen közösségi és kulturális programok jellemzik az iskola életét?*

→ Nagyon gazdag a programkínálatunk. Rendszerek a színházlátogatások, és különösen erős a zenei életünk, amellyel a városi rendezvényeket is színesíteni tudjuk. Az adventi hangversenyen, az Alma Mater Gálán az óvodásoktól a gimnazistákig, sőt pedagógusok és dolgozók is fellépnek. Aktív a sportéletünk. Több versenyző sportolónk is van, köztük a Grosics Akadémia tanulói. A versenyeken való részvételt az intézmény támogatja, még akkor is, ha ez időnként tanórai kihívásokkal jár.

→ *Milyen történelmi múltra tekint vissza a gimnázium?*

→ Az intézmény élete szorosan összefonódott a helyi történelemmel, az egyházi oktatás és politikai változá-

sok hullámaival. 1903-ban nyílt meg főgimnáziumként római katolikus fenntartásban, az épület 1905-re készült el. 1924-től reálgimnázium, 1935-től egységes gimnázium lett, 1942-ben vette fel Karácsonyi János nevét. A kommunista hatalomátvétel után államosították, majd 1992-ben katolikus intézményként újraindult, visszakapva hagyományos nevét és fenntartását. Az egyházmegye fenntartóként segíti folyamatos fejlődésünket. A 2025-ben átadott új Szent Gellért Tornacsarnok óriási előrelépés számunkra. Jelentősen gazdagítja a közösségi, sport- és közéleti lehetőségeinket. Úgy gondolom, hogy a hagyományok, az értékalapú nevelés és a sokszínű programkínálat együttese adja az intézmény sajátos arculatát – ezt szeretnénk a jövőben is megőrizni és továbbfejleszteni. É.

Gyulán kötött együttműködési megállapodást a GFE és a HUN-REN

Gulyás Balázs elnök és Dux László rektor látta el kézjegyével azt az együttműködési megállapodást, mely a HUN-REN kutatási hálózat és a Gál Ferenc Egyetem között kötött január 30-án a gyulai városházán. A két szervezet a jövőben szorosabban dolgozik majd a közös célok

eléréséért, melyek nagyban szolgálják majd a magyar tudomány ügyét. A programon Kiss-Rigó László püspök idézte fel az átvétel körülményeit, és az akkor megfogalmazott célokat. Dux László rektor úgy fogalmazott, Gyula jó gazdája a helyi oktatásnak, ugyanakkor a Gál Ferenc Egyetem is



FOTÓK: SZABÓ ZOLTÁN

példátlan fejlődésen ment keresztül, hiszen míg országosan 20-30, addig itt 300 százalékkal bővült a hallgatói létszám.

Az ünnepélyes eseménynek a Gyulai Felsőoktatás Napja adott otthont, melyet kilencedik alkalommal rendeztek meg, és ezen időszak alatt az esemény a térség meghatározó tudományos rendezvényévé vált.

CSISZÉR ÁRON

Megújult a Gál Ferenc Egyetem gyulai karának az épülete

Összesen 462 millió forintból korszerűsítették a Gál Ferenc Egyetem gyulai karának épületét. A fejlesztés jelentősen javította az oktatás körülményeit.

Január 30-án az intézmény udvarán adták át – jelképesen a nemzeti szalag átvágásával – azt a beruházást, mely

ugyanakkor stratégiai területté is teszi a felsőoktatást, melynek egyértelmű eredményei vannak. Magyarország



FOTÓK: SZABÓ ZOLTÁN

GDP-arányosan többet költ a felsőoktatásra, mint az uniós átlag. Ez az összeg ráadásul 2010 óta a duplájára emelkedett – hangsúlyozta a miniszterhelyettes, aki a gyulai eseményen arról is beszélt, hogy elindítottak egy 28 milliárd forintos programot, melynek célja, hogy minden hallgató megkapja azt a támogatást, melyre tanulmányai befejezéséhez szüksége van. Az esemény végén Kiss-Rigó László püspök, a Gál Ferenc Egyetem nagykancellárja kérte Isten áldását az épületre és a benne dolgozó, tanuló és ide betérő emberekre.

TI

régi igényként jelent meg a fürdővárosi intézmény életében. Vincze Gábor dékán az ünnepi eseményen arra hívta fel a megjelentek figyelmét, hogy 1993 óta zajlik oktatás ebben az épületben, így nagy öröm volt számukra, hogy megszépültek az egyetemi életnek teret adó helyiségek. A beruházás középpontjában a nyílászárók cseréje és a szigetelés korszerűsítése állt.

Zsigó Róbert, a Kulturális és Innovációs Minisztérium miniszterhelyetese úgy fogalmazott, ez a város erős inspirációt kínál, hiszen sok jeles személy indult el ismertté válás útján Gyuláról.

– A kormány felelőssége, hogy a lehető legoptimálisabb feltételekkel segítse a felsőoktatás szereplőit, az oktatókat, kutatókat, hallgatókat. Ez



Stratégiai szövetség a jövő szakembereiért

Stratégiai együttműködési megállapodás született a Gál Ferenc Egyetem és a Szegedi SZEFO Fonalfeldolgozó Zrt. között, mely új lehetőségeket teremt a dél-alföldi régió könnyűipari szakemberképzésében. Az ezt rögzítő dokumentumot Dux László rektor, Tóth József kancellár és Mérész Attila, a SZEFO vezérigazgatója látta el kézjegyével.



FOTÓK: GÁL FERENC EGYETEM



– Ez a partnerség túlmutat a formalitáson – hangsúlyozta a január 9-ei eseményt megnyitó *Bíró Gyula* főtanácsadó. Úgy fogalmazott, két meghatározó regionális szereplő tudatos összefogásáról van szó a piaci igények kiszolgálása érdekében.

A Gál Ferenc Egyetem, mint az ország negyedik legnagyobb egyházi szakképzési intézményfenntartója a SZEFO Zrt.-vel karöltve a könnyűiparban jelentkező szakemberhiányra kínál megoldást. Az együttműködés alapja a már bizonyított szegedi GFE Technikum sikertörténete, amely nyolc év alatt – a KÉSZ Holdinggal közös intézményi modell révén – 17-ről több mint 500 fős intézménnyé fejlődött. Ezt a dinamizmust és szakmai minőséget ültetik át a textil- és ruházati ipar területére.

A megállapodás több fontos mérőföldkövet tartalmaz. A GFE Szegedi Technikum és Szakképző Iskola a következő tanévtől elindítja a divatszabó (férfi- és nőiszabó) és a textilgyártó (fonó, kötő, szövő) szakmákat.

Ezek a képzések hároméves tanulói jogviszonyban és kétéves felnőttképzési formában is elérhetőek lesznek. Mindezeket túl lehetőség nyílik a könnyűipari technikus végzettség megszerzésére is.

A diákok a SZEFO Zrt. modern ipari környezetében, dedikált mentorok segítségével sajátíthatják el a szakma fortélyait. Az együttműködés a GFE Békéscsabai Gazdasági Karának bevonásával a felsőoktatási duális képzési formák kidolgozására is kiterjed.

– Ez az együttműködés elköteleződés a regionális versenyképesség és a fiatal tehetségek támogatása mellett – fogalmazott *Bíró Gyula*. A felek közösen dolgoznak a tananyagok folyamatos fejlesztésén, biztosítva, hogy a végzett szakemberek azonnal hasznos és versenyképes tudással lépjenek ki a munkaerőpiacra.

TI



Szegedi minta zenei tehetséggondozásban

A zenei utánpótlás nevelése kulcsfontosságú szerepet játszik a jövő zenészeinek fejlődésében – erre kötött szövetséget a szegedi Vántus István Katolikus Zeneművészeti Szakgimnázium, Gimnázium és Alapfokú Művészeti Iskola a Szegedi Tudományegyetem Bartók Béla Művészeti Karával.

A két intézmény sokféle módon kapcsolódott már egymáshoz a zenei képzés biztosítása során. Azzal azonban, hogy együttműködési megállapodásuk aláírását éppen a Magyar Kultúra Napjára időzítették, szimbolikusan és ténylegesen is elkötelezték magukat tehetségek közös támogatása mellett. A magyar kultúra része a magyar zenei hagyomány: a zenepedagógia, az előadóművészet és az alkotás. Ez egy tanulási folyamat eredménye, ami akkor lehet sikeres igazán, ha tudatosan, egymásra épülő intézményekben fejleszthetik magukat a jövő zenészei, zenepedagógusai. A két jelentős szakmai múlttal rendelkező szegedi intézmény megállapodása szorosabbra fűzi a kapcsolatot és folytonosságot teremt az alap-, a közép- és a felsőfokú művészeti képzés között. Az együttműködés mindkét szervezet számára hasznos: a Vántus iskola a növendékek

zenei képzésének alapjait adja meg, a művészeti kar tanárai pedig közvetlen kapcsolatba kerülhetnek a legígéretesebb tehetségű diákokkal, segíthetik őket pályafutásuk elindításában. Az együttműködés új lehetőségeket teremt mesterkurzusok, közös koncertek és szakmai programok megrendezésére. Az erről szóló dokumentumot ünnepélyes keretek között, fiatal zenei tehetségek közreműködése mellett írta alá Kovács István, a katolikus szakgimnázium főigazgatója és Nátyi Róbert, a zeneművészeti kar dékánja. Kovács István ünnepi beszédében elmondta: az egyeztetéseket részükről az motiválta, hogy a tehetséges fiatalokat Szegeden tartsák.

– Olyan életpályát szeretnénk számukra felkínálni, amelynek köszönhetően az alapfokú és középfokú tanulmányokat követően nem az ország más részein, vagy nemzet-

közi szintéren keresnek lehetőségeket, hanem itt, Szegeden találják meg azt a szakmai potenciált, amit a rangos és nívós Bartók Béla Művészeti Kar mesterei és professzorai nyújtanak. Nátyi Róbert kiemelte, a két intézményt a kezdetektől fogva egymáshoz fűzik közös gyökereik, s ez a kapcsolat most még jobban elmélyülhet. Hangsúlyozta: soha nem voltak még Szegeden ilyen lehetőségei a zenepedagógiának.



Nátyi Róbert és Kovács István

– Ezért találtunk egymásra az igazgató úrral a tavalyi félévben, s ezért döntöttünk úgy, hogy új alapokon, egyfajta tabula rasával folytatjuk együttműködésünket.

A megállapodás azt igazolja: a helyi zenei- és művészképzésben új fejezetet nyitott az ideji tanévben a Katolikus Zeneművészeti Szakgimnázium. Az iskola a stabil zenei alapok nyújtása mellett törekszik a kreativitás, a művészi kifejezés és a színpadi jelenlét formálására is. A teljeskörűen felújított Tóth Péter-palotában működő intézmény – melynek fenntartója a Szeged-Csanádi Egyházmegye Szent Gellért Katolikus Iskolai Főhatósága –, ehhez minden személyi és tárgyi feltételt biztosít. Az együttműködés segíti a Vántus iskola diákjait abban, hogy a legjobb szakemberektől tanuljanak zenei tanulmányaik folytatása során is.

VARGA MÁRTA

FOTÓK: KOVÁCS-JERNEY ADÁM



Gálósi Dávid és György Dávid, a Vántus Szakgimnázium 12. és 13. évfolyamos növendékeinek előadása

Tíz éve nyílt meg a Szegedi Dóm Látogatóközpont

Az eltelt évek során mind a vármegyeszékhely, mind az egyházmegye kulturális életében fontos helyet vívott ki magának az intézmény. Állandó és időszakos tárlatai, rendezvénysorozatai, valamint a kapcsolódó terek évente több tízezer látogatót vonzzanak.

Talán senki nem gondolta 2016. január végén, amikor ingyenes látogatásra hívták a szegedieket a felújított székesegyházba és annak látogatóközpontjába, hogy alig egy évtizeddel később már évente több mint ötven ezer fő vált jegyet az intézménybe, vagy vesz részt az itt meghirdetett rendezvényeken. Közülük sokan az ifjú nemzedékhez tartoznak: a Nemzeti Emlékezetpedagógiai Program keretében naponta mintegy százötven diák ismerkedhet meg a székesegyház és az egyházmegye múltjával. Habár több interaktív eszköz rendelkezésre áll, azonban *Kiss Edit*, a Szegedi Dóm Látogatóközpont vezetője szinte minden általa adott interjúban hangsúlyozza, hogy nagyon fontos szerepet töltenek be az intézmény munkatársai is a takarítónóktól az idegenvezetőkön át a közgyűjtemény igazgatóhelyetteséig, *Kiss Norbert*ig. Szinte folyamatosan dolgoznak: csak idegenvezetés évente ezeröttszáz alkalommal indul.

A kezdetektől fogva a látogatóközpont állandó kiállításának alapja az egyháztörténeti gyűjtemény: a kollekciónak legidősebb darabja a XV. századi Szent Gellért-miseruha, de megtekinthetők az elmúlt hatszáz évből ereklyetartók, feszületek, kelyhek, tömjénezők, valamint a szegedi dóm helyén álló volt Szent Demeter-templom barokk faszobrai. Az altemplomban helyezték örök nyugalomra többek között Glattfelder Gyula csanádi püspököt, kalocsai érseket, aki a keserű trianoni tragé-



FOTÓ: TÓTH MARCELL

diát követően valóra váltotta a katolikus város régi álmát, és püspöki székhelyé tette a települést, Klebelsberg Kuno kultuszminisztert, aki segítette őt ebben és egyben Szeged másik régi vágyát, az egyetemet biztosította, valamint Foerk Ernőt, a székesegyház tervezőjét.

Már az első évben az egyik legnépszerűbb programmá vált a Fogadalmi templom tornyának meglátogatása, hiszen innen páratlan panoráma tárul a 302 lépcsőfokot megmászók elé. Több különleges toronylátogatást is meghirdettek az évek során: lehetett éjszaka menni, vagy éppen a jelentkezők egy pohár bor kíséretében csodálhatták meg a naplementét. Kiss Edit igazgatósága idején vált látogathatóvá a Dömötör-torony, Szeged középkori emléke, amit belülről Aba-Novák Vilmos freskói díszítenek.

Sikertörténet a Dóm Művészeti Szalon, amelyet 2019-ben indított el az igazgató asszony. Először csak egy előadást hirdettek meg, utána fokozatosan egyre többet – négyet, majd nyolcat – alkalmanként dupla fellépésekkel. Ifjú és örökifjú színészek, zenészek, énekművészek, költők, írók mutatták meg tehetségüket telt ház előtt: a helyek többségét az évad elején bérletet vásárlók foglalják el, csupán néhány szék marad azoknak, akik csak egy-egy darabra váltóznak jegyek.

Az állandóságot képviselik az időszakos tárlatok is, hiszen biztosak lehetünk abban, hogy két-három havonta Magyarország és a dél-alföldi térség újabb ismert és elismert tehetséges, keresztény értékrendet valló művészenek alkotásait tekinthetjük meg. E „körforgás” tekintetében csak az elmúlt hónapok jelentettek kivételt, hiszen az interaktív „*Klebelsberg 150*” kiállítás, az eddigi legnagyobb szabású időszakos összeállítás még hónapokig látogatható lesz. Nem véletlenül: ez egy olyan tárlat, amit a kultuszminiszter minden tisztelőjének és az összes helyinek látnia kell – Szeged modernkori fejlődése Klebelsberg Kuno munkásságának ismerete nélkül nem értelmezhető.

A legenda szerint Picasso így kiáltott fel Aba-Novák Vilmos egyik alkotását látva: ki ez a barbár zseni? A két jelző közül az előbbi vitatható, az utóbbit nem: bizonyíték a Hősök-kapuja és a keresztelőkápolnává alakított Dömötör-torony freskói. Április 26-án délelőtt fél 11 órától e két alkotással, valamint Aba-Novák Vilmos díjnyertes munkáival ismerkedhetnek meg a sétára jelentkezők egy a témához értő szakember kíséretében. A program ára a többi tematikus sétával azonos, 3500 Ft.

TÓTH MARCELL

Isten az elváltakat is szereti

A „Házasságukban frissen hajótörést szenvedett” nőknek és férfiaknak szervezi az Emmánuel Közösség az AVE-kurzusait több évtizede. A CsaládKözPont meghívására Madocsai Bea és társai Szegeden tartottak imaestet.

– Isten mindenkinek a boldogságát akarja, nincs végleg elrontott élet! Ha mások hibájából vagy saját magunk miatt nem úgy alakult az életünk, mint ahogy szeretettük volna, attól még nem vagyunk kizárva abból a boldogságból, amit egyedül Isten adhat nekünk – mondta *Madocsai Bea*, az Emmánuel Közösség tagja. Ő és a közösség tagjai 26 éve szerveznek háromalkalmas lelkigyakorlatokat, AVE-kurzusokat jellemzően a fővárosban.

Január 21-én a Pásztorális Helynökség CsaládKözPontjának meghívására érkezett társaival Szegedre: a Katolikus Házban tartott imaesten mintegy harmincan gyűltek össze. A találkozó mottója Szent Pál filippiekhez írt leveléből származott: „...felejttem, ami mögöttem van, és nekifeszülök annak, ami előttem van.” (Fil 3,13b) A résztvevők megtapasztalhatták, hogy milyen fontos a közös ima és a sorstársi közösség ereje, érezhették, hogy nincsenek egyedül.

– Hozzánk főleg azok jelentkeznek, akik nem akarták ezt a helyze-

tet: „elsősegélyt” nyújtunk – fogalmazott nemcsak a szegedi est, hanem az elmúlt évtizedek tapasztalatairól *Madocsai Bea*. Végeznek utógondozást, havonta imaestet hirdetnek meg, évente kétszer zárandoklatot tartanak az elvált szülők a gyermekeikért. Azt szeretnék, hogy a megbezett emberek érezzék: az egyház törődik velük, Isten nem fordult el tőlük, nem hibázhat senki akkorát, hogy kiessen a Gondviselő szeretetéből. Hozzátette, nemcsak katolikusokat várnak, jöhet mindenki, aki nyitott arra, hogy a gyógyulásba Istent is bevonják. Egyre több református, evangélikus és kiségyházakba tartozó csatlakozik, sőt olyan is jött már el, aki saját bevallása szerint nem hívő. Egy református lelkész szavait idézte fel: „a szenvedés térdre kényszerít. A térdelő emberek pedig nem folytatnak hitvitát.”

Az első kurzusok meghirdetésekor szinte csak nők jelentkeztek. Napjainkra más lett a helyzet, a férfiak bátrabban mernek beszélni az érzéseikről, felismerik, hogy jó a sorstársakkal egymást támogatva előrehaladni: ma

már a lelkigyakorlatok résztvevőinek negyede, harmada közülük kerül ki. *Madocsai Bea* szerint a másik nem is épül abból, hogy a férfiak hozzák a saját szempontjaikat is a kiscsoportos beszélgetésekbe.

– Azt gondolhatnánk, hogy a férfiak keményebbek és a társadalom is azt várja el, hogy csendben szenvedjenek. Mi viszont látjuk őket könnyezni. A veszteség mindkét félnek hatalmas – vélekedett. – Különösen nehéz feldolgozni, hogy ritkábban láthatják a gyermekeiket – ez elsősorban a férfiakat érinti, bár az elmúlt években ez is némileg módosult.

Más tekintetben is következtek be változások, míg régebben a néhány év házasságot követően elváltak jelentkeztek túlnyomóan, most nem ritka, hogy húsz, harminc vagy akár negyven év együttélés után maradnak egyedül az emberek. Szomorúan tapasztalja, hogy korábban az egyházhoz lazábban kapcsolódók jelentkeztek a kurzusaikra, az elmúlt időszakban viszont az elkötelezett keresztények is érintettekké váltak.

Szegeden is pozitívan fogadták a kezdeményezést, amit nemcsak a résztvevők száma, hanem az imaest utáni visszajelzések is megerősítettek.

„Már nagyon hiányoltam egy csoportot ebben a témában az egyházon belül, ami összefogja és segíti a hasonló helyzetbe került híveket. Hiánypótló ez, mert egyre több mélyen hívő ember kerül váratlanul ilyen helyzetbe...” – „Megismerhettem más sorstársak történetét is. Azt éreztem, hogy nem vagyok egyedül, és ez jó volt.” – „Sosem gondoltam volna, hogy lesz ilyen, ahol nem fekete bárány az ember” – írták a CsaládKözPont munkatársainak a résztvevők.

Madocsai Bea és a szegedi szervezők is remélik, hogy ez az imaest nem egyszeri alkalom volt. Csak az egyházmegyében élőkön múlik, hogy itt is létrejöjjön egy olyan közösség, ami az elváltakat is megszólítja. **M.**



FOTÓ: PÁSZTORÁLIS HELYNÖKSÉG

Lelki gondoskodás fiatalos szemlélettel

Sokrétű szakmai munkát végez az ÁGOTA Közösség pasztorációs csoportja, akik egész évben tartalmas programokra hívják a Szeged-Csanádi Egyházmegye Szent Ágota Gyermekvédelmi Szolgáltatója gondoskodásában élő fiatalokat. Legyen szó zarándoklatokról, házszen- telésekről vagy mentálhigiénés programokról, a nevelő- szülőknél és lakásotthonokban élő fiatalok azt érezhetik, hogy jelen van a jó az ő életükben is.



Az ÁGOTA Közösség zarándokai a szentkúti Nagyboldogasszony-bazilikában

A Szeged-Csanádi Egyházmegye fenntartásában működő Szent Ágota Gyermekvédelmi Szolgáltató nagy hangsúlyt fektet a pasztorális gondozásra is, akár csak az élménypedagógiára, a tehetséggondozásra, vagy a bűnmegelőzésre.

– Mindenkit meghívunk arra, hogy jó legyen. Az önkénteseinket, munkatársainkat arra, hogy jót tegyenek, a Szent Ágota Gyermekvédelmi Szolgáltató gondoskodásában élő gyermekeket és fiatalokat pedig arra, hogy elhiggyék, sorsállapotuk dacára is történnek velük jó dolgok. Ennek egy különleges formája a hitéleti programstruktúránk, amely szorosan összefonódik többek közt a kulturális-, élmény- és sportprogramjainkkal – fogalmazott *Kothencz János* diakó-

nus, az ÁGOTA Közösség vezetője. A szervezet pasztorális csoportja azokat a gyermekeket is meghívja a programjaira, akik nem tartják hívőnek magukat, mert azt tapasztalják, hogy ők is szívesen a közösséggel tartanak.



Köllő Sándor a szegedi dóm káplánja áldotta meg az ÁGOTA Közösség szegedi központját

Leggyakrabban a szervezet más szakmai munkacsoportjaival együttműködésben szerveznek eseményeket, amelyek során a gyermekekre szabott foglalkozásokon beszélnek interaktív, játékos formában az adott esemény témájához kapcsolódva a legfontosabb emberi értékekről, elfogadásról, emberi kapcsolatokról, önismeretről. Ám vannak olyan eseményeik is, amelyeket önállóan valósítanak meg, ezek közé tartoznak a zarándoklatok és a házszen- telések.

Az óév utolsó zarándoklatát az ÁGOTA Közösség Nógrád vármegyébe, Mátraverebély-Szentkútra szervezte, amelyen a vármegyében nevelőszülői családokban és lakásotthonban élő fiatalok vettek részt azzal a céllal, hogy lelki elmélyüléssel készüljenek a Mária-ünnepre és az adventi időszakra. A közös ima után gyalogos zarándoklattal látogatták meg a szentkúti Nagyboldogasszony-bazilikát, ahol *Bezzegh Kelemen* ferences szerzetes celebrált szentmisét, majd a résztvevők Szentkút történetével és az ott található kegyhellyel ismerkedtek meg.

Vízkereszt ünnepével az ÁGOTA Közösségnél is elérkezett a házszen- telések időszaka. Nemcsak a szegedi és a Bács-Kiskun vármegyei központ, ÁGOTA Falva épületeit, valamint az ott élőket és dolgozókat áldották meg, hanem a közösség más intézményeit is. A Szent Ágota Gyermekvédelmi Szolgáltató fenntartásában működő lakásotthonokban országsszerte tartottak házszen- teléseket. A szegedi központot *Köllő Sándor*, a szegedi dóm káplánja áldotta meg.

– A házszen- telés egy olyan jel, ami arra emlékeztet bennünket, hogy Isten nincs távol tőlünk, hanem belép a mi életünkbe. Nem fél beköltözni közénk, velünk lenni. Azzal, hogy a szenteltvízzel körbejárjuk a háza- kat, azt fejezzük ki, hogy Istennek a figyelme, az ő szeretete hétköznap- jaink minden szegletére kiterjed – emelte ki az atya.

B. D.

Nagy víziókkal érkeztek a gyermekvédelembe:

Ma már nincs számukra lehetetlen

Az ÁGOTA Közösség, vagyis az ÁGOTA® Alapítvány önkénteseinek és a Szent Ágota Gyermekvédelmi Szolgáltató alkalmazott munkavállalóinak közössége jubileumot ünnepel 2026-ban. Önkéntes közösségük a harmincadik évébe lépett, vagyis egy emberöltő óta vállal felelősséget és valósítja meg küldetését a magyar gyermekvédelmi szakellátásban élő gyermekekért és fiatalokért.



FOTÓ: BUZA VIRÁG

Harminc évvel ezelőtt egy állami gondoskodásban felnőtt fiatalember eldöntötte, életét sorstársai támogatásának szenteli. *Kothencz János* háromhónapos korában került gyermekotthonba, majd 15 évesen Izsákra nevelőszülőkhöz. A szegedi hittudományi főiskola hallgatójaként gyakorlaton volt egy gyermekotthonban, amelyet követően egyik tanára javaslatára visszatért abba az intézménybe, ahol felnőtt.

– Beálltam a gyermekek mellé takarítani, beszélgettem, összebarátkoztam velük. Azon a nyáron, 1995-ben elmentünk együtt táborozni, és ott az egyik este fogalmazódott meg bennem a gondolat. Emlékszem, tábortűz mellett ültem, elaludtak a gyermekek, álmukban beszéltek, volt, aki hadakozott, volt aki az édesanyját szólította. Ekkor gondolkodtam el igazán mélyen, hogy merre van nekem dol-

gom, merre visz a Jóisten kegyelme – mesélt a kezdetekről Kothencz János diakónus, az ÁGOTA Közösség vezetője.

Ezután az izsáki templomban ülve kristályosodtak ki tervei, és jött az Állami Gondozottak Országos Találkozójának az ötlete. 1997 nyarán papnövendék barátaival, mentorai és tanárai támogatásával közösen valósították meg Izsákon az első ÁGOTA® Tábort, amelyet azóta is minden évben – kivéve a pandémia évében – megrendeznek.

– Pszichológusként csoportfoglalkozást tartottam az első ÁGOTA® Táborban. Azt láttam, hogy ezek a gyermekek megnyílnak itt. Ekkor csatlakoztam a közösséghez, amelynek azóta is tagja vagyok. Büszke vagyok arra, hogy célkitűzésünk kiállta az idő próbáját, a közös álmaink nem koptak. Még mindig

kitartunk amellett, hogy a családból kiemelt gyermekek és fiatalok is megérdemlik azt az emberi, szeretetteljes, törődő bánásmódot és figyelmet, amit a vér szerint családjában felnövő társaik megkapnak – fogalmazott *Osváth Viola*, az ÁGOTA® Alapítvány kuratóriumi titkára.

Azóta a szegedi székhelyű, ám országos hatókörű tevékenységet végző ÁGOTA® Alapítvány közel tízezer családját veszített gyermeket és fiatalot támogat évente. Az ÁGOTA Közösség része a Szent Ágota Gyermekvédelmi Szolgáltató, amely Magyarország egyik legnagyobb gyermekvédelmi szakellátást biztosító intézményrendszere, és mintegy 5500 gyermekről és fiatalról gondoskodik. Legyen szó akár a nevelőszülői hivatás társadalmatisításának ügyéről, az új nevelőszülők keresésének fontos vállalásáról, a 2022-ben megnyílt és azóta számtalan magas színvonalú élményprogramnak méltó otthont adó gyermekvédelmi komplexumról, ÁGOTA Falváról: az ÁGOTA Közösség megkerülhetetlen szereplője a magyar gyermekvédelemnek.

Kothencz János elmondta, évente több, mint hatszáz programot valósítanak meg, terápiás és pasztorációs foglalkozásokat, sport- és élményprogramokat. Jelentős részüket a két szakmai központjukban, a Bács-Kiskun vármegyei ÁGOTA Falván és székhelyükön, Szegeden.

– Idén nyáron 30. alkalommal rendezük meg az ÁGOTA® Tábort, amely jubileumi évünknek a megkoronázása lesz, és a hova ezer gyermeket várunk. Én továbbra sem tudok jobb gyógyírt a családját elvesztett gyermekek sebeire, mint a Jóisten kegyelmét és azt a hitet, amit a Jóisten közvetít. Ezt az evangéliumi értékrendet próbáljuk lefordítani a szakma nyelvére. Hiszem, hogy jó úton járunk – fogalmazott az ÁGOTA Közösség vezetője.

HAJÓ EDINA

Teajáráttal segítik az extrém hidegben a rászorulókat

Krízisidőszakban még fontosabb az odafordulás a kiszolgáltatott helyzetben élőkhez, akiknek sokszor akár az élete is múlhat egy meleg kabáton, egy pohár forró teán vagy az emberi szón. A Szeged-Csanádi Egyházmegyei Karitásznak önkéntesei novembertől március végéig a Szent Erzsébet Hajléktalan Teajarat programmal segítik Szegeden a fedél nélkül vagy nehéz helyzetben élő embereket.

Az új év Magyarországon évek óta nem látott országos kiterjedésű havazással és tartós, extrém hideggel köszöntött be. Január második hetétől úgynevezett „vörös kód” lépett

nádi Egyházmegyei Karitásznak segélyprogramja. Novembertől március végéig heti rendszerességgel szerveznek tea- és ételosztást a Lechner téren, amit követően útnak indul a városban a karitás autója, hogy így juttassa el az adományokat azoknak a rászorulóknak, főként a fedél nélkül élőknek, akik nem tudtak elmenni a helyszínre. Ilyenkor mindig tele van az autó télikabatokkal, takarókkal, gyertyákkal, ha bárkinek szüksége van valamire, annak ott helyben tudnak segíteni.

– A karitás önkénteseink tudják, hogy az

őszinte emberi szóra éppen annyira szüksége van a kiszolgáltatott helyzetben élő embertársainknak, mint azokra az adományokra, amelyeket igyekeznek megbízható rendszerességgel eljuttatni hozzájuk. Ezért mindent megtesznek, hogy a teajarat ne csak adományátadás, hanem értékes találkozás is legyen – fogalmazott *Kothencz János* diakónus, a Szeged-Csanádi Egyházmegyei Karitászigazgatója.

A Karitás Teajarat alkalmaira minden héten a Sík Sándor Piarista Kolégiumban készülnek elő, ahol a piarista és a karitás önkéntesek segítenek a szendvicskészítésben, ugyanis a forró tea mellett ételt is osztanak: különféle szendvicseket vagy zsíros kenyeret, gyümölcsöt. Karácsonykor ez ünnepi csomaggal egészült ki, amibe narancs, szaloncukor és konzervek is kerültek.

– Sokan számítanak a teajaratunkra, mert nemcsak arról szól ez a kezdeményezés, hogy adunk egy forró teát meg egy szendvicset, hanem arról is, hogy találkozunk, beszélgetünk az emberekkel. Hogy azoknak, akik odajönnek a teaosztásra, legyen kívül kapcsolatba lépni, ne legyenek annyira elveszettek, elkülönültek, ez nekik nagyon fontos – mondta *Ancsa-Molnár Hajnalka*, a szegedi karitás irodavezetője.

A decemberi Karitás Karácsonyi Vásár bevételéből tüzelő- és fűtéstámogatást tudnak adni év elején közel harminc, az egyházmegye területén élő családnak. A korábbi évekhez képest szokatlanul hideg időjárás sok rászoruló család életét megnehezítette, számukra az ajándék fabrikett vagy a távhő- és gázszámla kifizetése nagy segítség. Mivel idén sokkal több volt a beérkező igény, mint korábban, a Szeged-Csanádi Egyházmegye kiegészítette a vásár bevételének összegét, hogy minél többeken segíthessenek. **BOLDOG DANIELLA**



FOTÓK: GÉMES SÁNDOR

Készülődés a teajáratra

érvénybe hazánkban, amely a szociális ágazat legmagasabb riasztási foka. Ez a hajléktalan és krízishelyzetben lévő emberek azonnali befogadására kötelezi a szociális intézményeket, egyben felhívja a társadalom figyelmét arra, hogy mindannyiunk feladata vigyázni egymásra.

A Szegeden élő nehéz sorsú emberek számára három évtizede biztos pont a téli időszakban a Szent Erzsébet Hajléktalan Teajarat, a Szeged-Csa-



Nemcsak forró teát kapnak a rászorulók, hanem igazi törődést is

Fűtéskorszerűsítés a békés-szentandrás Szent László utcai Katolikus Óvodában

Az őszi szünet csendes napjai jó alkalmat teremtettek arra, hogy óvodánkban egy régóta szükséges, átfogó fűtéskorszerűsítés valósuljon meg a gyermekek nyugalmának teljes megőrzése mellett.

A munkálatok a régi fűtésrendszer szakszerű elbontásával kezdődtek, majd ezt követően megújult az intézmény teljes fűtési hálózata. A felújítás záró szakaszában valamennyi radiátor cseréje is megtörtént, így óvodánk minden helyisége korszerűbb, biztonságosabb és gazdaságosabban üzemeltethető fűtési rendszerrel rendelkezik.



Különösen hálásak vagyunk azért, hogy a beruházás az őszi szünet ideje alatt, szervezeten és határidőre valósulhatott meg, így a gyermekek visszatérésekor már egy melegebb, komfortosabb környezet fogadta őket.

A fejlesztés a fenntartó, a Szeged–Csanádi Egyházmegye támogatásával jött létre. Ezúton is köszönettel tartozunk az egyházmegyének az intézményünk iránt tanúsított gondoskodásért és felelős odafigyelésért.

Bízunk benne, hogy az elvégzett korszerűsítés hosszú távon is szolgálja óvodánk közösségét, hozzájárulva



a gyermekek testi-lelki jóllétéhez, valamint a teremtett világ iránti felelős gazdálkodáshoz.

A megvalósult fejlesztés szellemiségét jól kifejezi a Szentírás tanítása is: „A jó gazda hűségesen gondját viseli annak, ami rábízott.” (vö. Lk 12,42) Ez az idézet szépen kifejezi a ránk bízott javak gondos kezelését, a gyermekekért vállalt felelősségünket valamint a fenntartó és intézményünk segítő együttműködését. Nap mint nap ez a szemlélet vezérel bennünket intézményünk működtetésében és fejlesztéseiben egyaránt.



Az Evangélium című műsor idén a Zsoltárok könyvét dolgozza fel. Nézze Ön is vasárnaponként 9 órakor az M5-ös csatornán vagy a mediaklikk.hu oldalon!

Leó pápa első bíborosi konzisztóriumma

XIV. Leó pápa 2026. január 7–8-án tartotta első rendkívüli bíborosi konzisztóriumát a Vatikánban, amelyre a teljes 245 fős bíborosi kollégiumot meghívta.

Leó pápa 2025. december 12-én jelentette be a rendkívüli konzisztórium összehívását, jelezve, hogy az a kollegialitás fontos eseménye. „A konzisztórium az egyház életének és küldetésének része, és célja a közösség megerősítése Róma püspöke és a bíborosok között, akik arra hivatottak, hogy különleges módon működjenek együtt az egyetemes egyházzal való gondoskodásukban” – szölte a konzisztóriumról kiadott szentszéki nyilatkozat.

A konzisztórium témái ugyanazok voltak, mint ami Leó pápa péteri szolgálata első hónapjainak tevékenységét jellemezte. Elsősorban az evangélium hirdetése került fókuszba, amely megújult lendületet igényel. „Ebben az időben jobban, mint valaha, Jézus Krisztust kell a középpontba helyeznünk, és az *Evangelii gaudium* által kijelölt utat követve segítenünk kell az embereket abban, hogy személyes kapcsolatot tapasztaljanak meg vele, hogy felfedezzék az evangélium örömét” – emlékeztetett Leó pápa Ferenc pápa apostoli buzdítására.

A tanácskozáson végül 170 bíboros vett részt, és a szentatya végig jelen volt az üléseken, amelyeket

– a korábbi szinódusi módszertart alkalmazva – kiscsoportos beszélgetések formájában tartottak. Ez a munkaforma lehetővé tette, hogy a kollegialitás és a szinodalitás útján a bíborosok ne csak formálisan, hanem valóságosan megoszthassák egymással gondolataikat és nézeteiket.

A résztvevők szerint a konzisztórium egyértelmű üzenetet hagyott a jövőre nézve: a pápa azt szeretné, hogy az egyház „egy olyan egyház legyen, amely egyszerre misszionárius egyház, amely hirdeti az evangéliumot, és egy olyan egyház, amely gondoskodik” az emberekről.

Stephen Brislin bíboros, a dél-afrikai Johannesburg érseke szerint „ennek a konzisztóriumnak a jelentősége nem csupán a beszélgetésekben rejlett”, hanem abban, hogy „meghallgassuk egymást és megismerjük egymást”, mert korábban „nem nagyon ismertük egymást”, tekintettel arra, hogy a bíborosi testület Ferenc pápa pontifikátusa alatt számos új taggal bővült. A pápa – tette hozzá az érsek – „kollegiális akar lenni, meg akarja hallgatni a bíborosokat, merí-

teni akar a világ különböző részeiről érkező bíborosok tapasztalataiból és tudásából, mert ez segít neki az egyház vezetésében”.

Természetesen a kétnapos találkozótól rövid bármely kérdés mélyreható megvitatására, de „a hangsúly inkább a kapcsolaton van, mint a tartalom” – mondta Jordi Pujol atya, a római Szent Kereszt Pápai Egyetem docense. Hangsúlyozta, hogy a pápa „meg akarta mutatni, hogy jó vezetőként kezdi pápaságát, és egy jó vezető az, aki megismerteti a bíborosokat egymással”. A marokkói Rabat érseke, *Cristóbal López Romero* bíboros szerint a tanácskozás „egy módja volt annak, hogy megerősítsük a folytonosságot: az evangéliummal, a II. Vatikáni Zsinattal és a II. Vatikáni Zsinat következtében kialakult tanítói hivatallal”.

A záróülésem Leó pápa bejelentette, hogy június végén újabb rendkívüli konzisztóriumot tartanak, és hosszabb távon évente rendszeressé kívánja tenni a bíborosokkal való megbeszéléseket, a tavaly májusi pápaválasztó „konklávét megelőző általános ülések kérésével összhangban”. A mostani konzisztórium legfőbb eredménye, hogy rámutatott: a pápa és a bíborosok számára nem csupán egyetlen kétnapos eseményről volt szó, hanem olyan „mély harmonia és közösség” született, amely megerősíti a közös utat az egyház szolgálatában.

KAMOCSA GÁBOR



Kulturális mozaik



Galériák évkezdeté

Az új esztendőt *Boldizsár Gábor* izgalmas tárlata indította a szegedi Belvárosi Rajzkör Károlyi Múterem-galériájában. A *Pataki Ferenc* Prima-díjas festőművész által vezetett alkotói csoport egyéni látásmódú alkotója ezúttal három tematika illetve műfaj köré rendezte válogatását. Plein air tájképei elsősorban a magabiztos technikai fölkészültséget igazolják. Korábban bemutatott, fotórealisztikus képeinek világa ezúttal erőteljes társadalomkritikai látásmóddal gazdagodott. A válogatás grafikai anyaga igazi szellemi ínyencséget kínált: a klasszikus elődök stílárís világát megidéző lapokon bizarr jelenkorunk furcsasá-

gai, ellentmondásai nyertek kifejezést iróniával és öniróniával. A Szegedi Fotóklub alkotói a Szent-Györgyi Albert Agórában mutatkoztak be, míg a hódmezővásárhelyi Bessenyei Ferenc Művelődési Központ a Mártyéyi Képzőművészeti Alkotótábor természetét tárta közönség elé.

Színházi esték

A Szegedi Nemzeti Színház prózai társulata Gogol klasszikus komédiáját, *A revizort* vitte színre *Tárnoki Márk* aktualizáló rendezésében, a mára reflektáló szövegbetoldásokkal, néhol az abszurdba hajló fogásokkal. Az előadás kiváló alkalmat adott a fiatal színész, *Turi Péter* vérbeli parádésására a revizornak hitt pitiáner szélhámos szerepében.



A békéscsabai Jókai Színház Arany János *Rege a csodaszarvasról* című balladája nyomán, *Zalán Tibor* dramatiszálásában állított színpadra magyar eredetmondát, továbbá színre vitték Patrick Hamilton Oscar-díjas filmből ismert pszichothrillerét, a *Gázlángot*.

Egy majdnem szegedi lélektani regény

A szegedi származású *Nikolényi Gerge*ly *Tükörútvesztő* című regényét egyes recenzensek a pszichothriller műfajába sorolják, de a látszat csal. A személyiségvesztés témakörére fókuszáló bizarr történet voltaképpen az emberi emlékezet csalóka labirin-

tusaiba vezet, hogy a világról alkotott kategóriáink teljes viszonylagosságával szembesítsen. A Kaliforniában játszódó történet első ránézésre Bret Easton Ellis többes olvasatú lektúrjeit idézi, de Kafka szorongásteljes léttapasztalatát éppúgy felidézi az olvasóban, mint az Umberto Eco regényeinek filozófiai háttérét adó apóriákat. Az első kötetes szerző mindezt olyan, filmes hatású láttató erővel, mesteri „jelenetezéssel” és bravúrosan gazdag nyelvi eszközökkel vívja ki, amely a művet elsőrangú irodalmi értékévé avatja.

A Magyar Kultúra Napja 2026

A Himnusz elkészültének évfordulóját hagyományosan a kulturális szféra jeleseinak méltatása és kitüntetése köszöntötte. Szegeden egyebek közt *Pál Tamás* karmestert, *Kiss Ágnes*t, a Kövér Béla Bábszínház vezetőjét, *Kiss Edit*t, a Szegedi Dóm Látogatóközpont vezetőjét, *Kulik Melindát*, a Napsugaras Tájház vezetőjét, *Orbán Hedviget*, a Szent-Györgyi Albert Agóra vezetőjét, *Echéry-Pataki András* balettigazgatót, *Hász Róbertet*, a Tiszatáj folyóirat főszerkesztőjét, *Biernacki Karolt*, a Csongrád-Csanád Vármegyei Levéltár igazgatóját, *Juronics Tamás* koreográfust, *Tajti Gabriellát*, az egyetem kulturális irodavezetőjét és *Sikáláné Sánta Ildikó* könyvtárigazgatót díjazták. A Vásárhelyi Művészeti Díjat *Benedek Lili* jazzénekesnő, *Varga-Tóth Attila* operaénekes valamint a *Molnár Dixieland Band* együttes vehette át a Bessenyei Ferenc Művelődési Központ színháztermében. Az újszegedi Bálint Sándor Művelődési Ház évszázadok magyar költészetéből összeállított versműsorral ünnepelt *Kiss Ernő* szerkesztésében, *Fabulya Andrea* és *Antal Anikó* közreműködésével.

MARTON ÁRPÁD

FOTÓK: MARTON ÁRPÁD



Boldizsár Gábor kiállításáról válogattunk alkotásokat beszámolóinkhoz

A szegedi kereszténység legrégebb emléke

A Dömötör-torony évszázadokig „rejtőzködött”

Szeged legrégebb fönmaradt szakrális helyszíne, emléke és egyben tizenegyedik századi gyökerű katolikus egyházi épülete a Dóm téri Dömötör-torony, amely évszázadokig az egykori Szent Dömötör-templomba volt beépítve, s csak a huszadik század elején „került elő” újra.

Szent Dömötör a középkorban hazánk egyik védőszentje volt. A negyedik század elején keresztény hite miatt vértanúságot szenvedett római katonatiszt az egyik róla szóló hagyomány szerint pannóniai születésű volt, a szerémségi Sirmiumban (később Száva-szentdemeter, napjainkban a szerbiai Sremska Mitrovica) látta meg a napvilágot. A katonák mellett a pásztorok védőszentje. A két foglalkozás nem állt távol egymástól régen. A Szent István korában a mai Dél-Alföld és a Bánság nagy részét uralma alatt tartó Ajtony vezér serege ugyanis ilyen „pásztorkatonából” állt, akik ha kellett, a nyáját vagy a gulyát terelték, ha kellett, a határt védték, az utakat ellenőrizték és a vámot szedték.

Szent Dömötör, akinek képmása ott van a Szent Koronán is, egyébként a keleti kereszténység kedvelt szentje – nevének orosz alakja, a Dmitrij elterjedt név Oroszországban mind a mai napig –, Nyugaton és a katolikus egyházban ezért nincs is nagy kultusza. Kifejezetten a bizánci ortodox egyház hatásának tarthatjuk a koraközépkori szegedi templomcímert, amelynek előzménye lehet akár egy honfoglalás előtti – de mindenképpen a keresztény államszervezést megelőző – helyi keresztény közösség.

Az ókori szent nevét őrző szegedi Dömötör-torony a város legko-

rábbi fönmaradt építészeti emléke. A torony alapfalai – derítette ki egy huszadik század eleji föltárás – a tizenegyedik századból származnak, a napjainkban is megfigyelhető, négyzet alaprajzú, román stílusú része azonban már tizenkettedik században készült. A templomot oklevélben először 1199-ben említették. A torony felső, nyolcszögletű szintjei már a tartájarás után, korai gótikus stílusban kerültek kialakításra. A templom nem működhetett eredeti funkciójában a török uralom idején, a tizenhatodik század közepétől a tizennyolcadik század legelejéig.



FORRÁS: WIKIPEDIA

Ebben korszakban a Szent Dömötör-templom köré szerveződött szegedi belvárosi rész (régiben a Palánk) teljesen török városrészé alakult át. *Evlija Cselebi* 1600-as évekbeli török utazó följegyzéseiből tudjuk, hogy többszáz bolt, egy medresze (mohamedán vallási főiskola), két iszlám kolostor, két török iskola is megtalálható volt a negyedben.

A török kiűzése után a tizennyolcadik század folyamán barokk stílusban építették át és nagyobbították meg a templomot. A szakrális építmény tornya 1709-ben hat emeletből állt. A templom búcsúja Szent Dömötör október 26-i ünnepén volt. Ez volt egykoron a szegedi nagytájon a gazdasági év utolsó nagyobb eseménye. A város pusztáiról legkésőbb ekkor hajtották be a téli szállásokra a nyáját, a pásztorok pedig ezen a napon kapták meg az egész éves bérüket, amit természetesen áldomással ünnepeltek meg. Ezért mondták a régi szegediek, az italozós emberre, hogy „neki mindönnap Dömötör napja van”.

Az eredeti Dömötör-templomot 1913-ban lebontották, hogy helyére építsék a Fogadalmi templomot, amelyet a nagy szegedi árvíz (1879) utáni újjáépítés emlékére és a víztől való megmenekülésért hálából állítottak a régi szegediek. A történelem azonban úgy hozta, hogy végül ez lett a Trianon után Romániából elűzött csanádi püspökség székesegyháza. A régi templom bontásakor került elő a ma is látható román kori torony, amelyet 1931-ben följújtottak, s keresztelőkápolnává alakítottak. A kis műemlék épületet *Aba-Novák Vilmos* (1894–1941) – akit Picasso „barbár zseninek” nevezett – modern freskói díszítik.”

MIKLÓS PÉTER

Ünnepelt az utánpótlás szekció

Az esemény zenei előadással indult. A Vántus István Katolikus Zene-művészeti Szakgimnázium rézfűvós kvintette *Soós István* művészeti vezető közreműködésével karácsonyi dalsokorral kápráztatta el a nagyerdeműt. Az ünnepi műsor *Csomor Benny* szavalásával folytatódott. Az U12-es együttes csapatkapitánya Ady Endre *Karácsonyi regé* című költeményét mondta el. Ezt követően a Szeged-Csanád Grosics Akadémia alapítója, *Kiss-Rigó László* püspök mondott ünnepi beszédet, majd a klub utánpótlás sportigazgatója, *Takács Mihály* értékelte a mögöttünk hagyott esztendőt, egyúttal megfogalmazta a jövőre vonatkozó célokat.

A beszédekét követően díjazták a 2025-ös év legkiemelkedőbb játékosait és edzőjét. Az U14-es korosztályban *Nógrádi Dávid*, az U15-ben *Tábit Máté*, az U16-ban *Takács Máté* érdemelte ki az elismerést.

Megtartotta hagyományos karácsonyi ünnepségét a Szent Gellért Fórumban a Szeged-Csanád Grosics Akadémia utánpótlás szekciója. Az esemény egyik kiemelkedő pillanata a 2025-ös év játékosainak kihirdetése volt.



Az U17-es korosztály legjobbjának *Erős Benedek* bizonyult, az U19-eseknél *Mádi Szabolcs* futott be az első helyre. Az év kapusának járó díjat az U19-es hálóőr, *Farkas Mátás* kapta, az év edzője pedig *Benkó Tihamér* lett.

FORRÁS: SZEGED-CSANAD.HU

Kardiológiai szűréssel indult az év Szegeden

– Az utánpótlás korosztályoknál lezajlott a szokásos év eleji kardiológiai szűrés, amely vérnyomásmérésből, EKG-vizsgálatból és szívultrahang vizsgálatból állt. A vizsgálatok célja, hogy biztosítsuk az utánpótlásban pallérozódó játékosok egészségvédelmét kardiovaszkuláris szempontból. A szűrés elvégzésében segítségünkre volt a SOTE Belgyógyászati Klinika Kardiológiai osztályáról *Horváth Viktor* kardiológus – nyilatkozta *dr. Thurzó Balázs*, a Szeged-Csanád GA csapat-orvosa.



FOTÓK: GÉMES SÁNDOR



Erős ellenfelekkel készülnek a bajnokságra Gyulán

A gyulai divíziónál is zajlik a munka, a felkészülés heteiben sok edzőmérkőzést játszottak a Grosics Akadémia itteni együttese. Az idősebb gárdák hagyományosan felnőtt csapatokkal játszanak edzőmérkőzéseket. Az idei év újdonsága,

hogy több erős határon túli gárda is megjelent az ellenfelek között, nem egy esetben romániai helyszínen. Az emlékezetes mérkőzések sorát január 29-én az U17 kolozsvári 6-1-es sikere nyitotta a helyi Sana-tatea ellen.

Meglepték az időseket a katolikus iskola diákjai

Már szinte hagyománynak számít Gyulán, hogy a helyi Karácsonyi János általános iskola diákjai karácsonyi programmal lepik meg a katolikus nyugdíjasokat. A gyerekek fellépése nemcsak az ünnepi készülődést szolgálta, hanem lelki feltöltődést is nyújtott az időseknek. A karácsonyi találkozó jó alkalmat adott a nyugdíjasoknak arra, hogy az adventi időszakban ápolják kapcsolataikat, kikapcsolódjanak.

Kórházlelkészési szobát kapott a szegedi egyetem

Új kórházlelkészési szobát avattak Vízkereszt napján, január 6-án a szegedi Petri Gábor Klinikai Tömbben. Az intímabb, nyugodt tér lehetőséget ad beszélgetésre, imára és lelki megerősítésre, így a gyógyítás nemcsak a testre, hanem a lélekre is kiterjed. – Jézus gyógyításai nem csupán a testi betegségekről szóltak, hanem arról is, miként lehet emberhez méltó módon viselni a szenvedést, és miként kell embertársainkat támogatni a bajban. Bár a gyógyítás ma már intézményesült, és nélkülözhetetlen a magas szintű szaktudás, ugyanilyen fontos a hivatástudat, az együttérzés és a lelki háttér, amely erőt adhat mind a betegeknek, mind az őket ápolóknak és támogatóknak – fogalmazott az eseményen *Kiss-Rigó László* püspök. A szoba létrejöttével régi álom valósult meg a Kórházlelkészési Szolgálat életében. A szolgálat munkatársai az egész egyházmegyében látogatják

a kórtermeket, Szegeden, a legnagyobb intézményben pedig több száz betegen segítenek hétről hétre.

A kórházlelkészési szoba a találkozás helye, ugyanis itt kaphatnak lelki támaszt a hozzátartozók, valamint azok az egészségügyi dolgozók is betérhetnek, akik a mindennapi embert próbáló feladatok és kihívások közepette szeretnének egy pillanatra megpihenni. A szoba ezt a célt szolgálja: csendes, méltó környezetben lehessen megerősödni, kérdezni, teát inni, beszélgetni, imádkozni.

Megemlékezés a málenkij robot évfordulójára Gyulán

Tapodi Krisztián káplán mutatta be a szentmisét január 11-én a gyulai Szent József-templomban, majd a megjelentek arra emlékeztek, hogy a helyi németeket 81 éve hurcolták el málenkij robotra. Mint ismert, a második világháború végén a kollektív büntetés elvét érvényesítve a szovjetek kényszermunkára vették a hazai németek jelentős részét. Gyuláról 550 ember szállítottak a Donyeck-medencébe, ahol többségük bányákban dolgozott több mint három éven át. Emlékező beszédében *Szilágyi Sándor* történész felidézte a málenkij robotra hurcolás körülményeit, és annak előzményeivel is foglalkozott, kitérve a szovjetek azon elképzelésére, mely szerint minden németet meg kell büntetni, bárhol is éljenek. Szólt *Apor Vilmos* plébános tevékenységéről is, aki a háborút megelőző években azon is dolgozott, hogy az itteni németek ne álljanak be a hitleri Németországhoz köthető Volksbundba. Az esemény végén a résztvevők elhelyezték az emlékező koszorút az Apor téri emlékműnél.

Szent Margitra emlékeztek Hódmezővásárhelyen

Árpád-házi Szent Margitra, kongregációjuk védőszentjére emlékeztek a domonkos rend tagjai Hódmező-



vásárhelyen. A helyben szolgáló szerzetesnővérek és világi domonkosok a plébánia híveivel a január 17-i eseményen az *Antal Imre* plébános által bemutatott szentmisén vettek részt. A lélekemelő ünnep ezúttal kiegészült az egyik világi testvér örökfogadalom-tételével. A korábban „harmadrendként” aposztrofált közösség tagjai a világban élik meg a domonkoság alapértékeit: az imádságos lelkületet, az életükkel és szavaikkal való prédikálást, a közösségben való összetartozást, a folytonos tanulást és az engesztelést. A vásárhelyi domonkos közösség egy újabb elköteleződött világi taggal kiegészülve folytatja tovább küldetésének teljesítését.

Elismerések a Magyar Kultúra Napja alkalmából

A Magyar Kultúra Napja alkalmából több, az egyházmegyéhez köthető személy vehetett át miniszteri oklevelet a Csongrád-Csanád Vármegyei Gálán. A díjazottak között szerepelt *Szaplonczay Miklósné*, a Szeged-Csanádi Egyházmegye Levéltárának vezetője, *Biernacki Karol*, a Magyar Nemzeti Levéltár Csongrád-Csanád Vármegyei Levéltárának főlevéltárosa, igazgatója, valamint *Kiss Edit*, a Szegedi Dóm Látogatóközpont vezetője.

A gyulai Göndöcsöt díjazták a fővárosban

Budapesten díjazták a Diákolimpia és a diáksport kiemelkedő pedagógusait, iskoláit. A *Legaktívabb iskolák* középiskolai kategóriájában a Göndöcs Benedek Katolikus Technikum országos második helyen végzett. Itt az aktivitási mutató az iskola létszámához viszonyított nevezési számokat veszi alapul. A díjat *Fekete Szabolcs*, az intézmény igazgatója vette át.





filharmonia
MAGYARORSZÁG



Orgona- harmonik(a)

Martin Baker - orgona

Kéméndi Tamás - harmonika

Jegyek válthatók a Filharmonia Magyarország szegedi irodájában, a Ticket Express irodáiban, valamint online a www.jegymester.hu oldalon

A műsorváltoztatás jogát fenntartjuk!

2026.

ápr. 17. 19:30



Szegedi Dóm

filharmonia.hu

